

【新闻回放】

2014年1月27日,马年春节到来前,习近平来到内蒙古锡林郭勒盟宝力根苏木牧民、81岁的玛吉格老人家。客厅、厨房、卧室、库房,他一一察看,细心询问生活上有没有困难。当听到老人反映有的牧户在用电、通行上还有些困难时,他当即要求当地党委和政府作出规划,努力加以解决。

那一天,锡林浩特市宝力根苏木白雪皑皑,旗旗飘扬,牧歌悠扬,牧民们身着盛装,骑着马,开着车,从四面八方赶来参加冬季那达慕。看到总书记来了,牧民们使劲鼓掌,纷纷上前握手问好。习近平同牧民们一起,观摔跤,看赛马,听长调,赏歌舞。在传统的五畜祈福仪式上,习近平按照蒙古族习俗,用无名指蘸上用银碗盛着的鲜牛奶弹了三下,祝福来年风调雨顺,五畜兴旺,人民幸福安康。

奋进新征程 建功新时代



牧民生活条件显著改善。



玛吉格老人一家。

宝力根苏木额尔敦塔拉嘎查股份经济合作社分红仪式现场。



沿着总书记的足迹 为过上更加美好的生活

□文图/本报记者 巴依斯古楞

亲切、温暖。回忆起习近平总书记到她家时的情景,89岁的玛吉格老人仍然难掩内心的激动。

2014年1月27日,这个日子对于生活在锡林浩特市宝力根苏木巴彦淖尔嘎查的牧民玛吉格老人一家来说是个永生难忘的日子。就在这一天下午,一位尊贵的客人——习近平总书记走进了她家的蒙古包,亲切的交谈、关切的询问,让她们全家真切地感受到了党中央对于牧民群众的关怀。

玛吉格老人有五个儿女,现在她和小儿子一家生活在一起。总书记与玛吉格老人交谈时,老人的儿子钢苏格拉就坐在一旁。钢苏格拉回忆说:总书记始终面带微笑,平易近人,让我们感到十分亲切,就像和家里的长辈谈心,一点也不紧张,而且兴奋劲儿充满了全身。听到总书记亲切的话语,感受到党中央对牧区和牧民的关心,对今后过上更好的生活充满了信心。

钢苏格拉说,总书记叮嘱我们年轻人今后要好好生活,孝顺老人,照顾儿女,通过自己的努力过上更加富裕美好的生活。我们不会辜负总书记的期望,今后要给兄弟姐妹和孩子们做好榜样,为过上更加美好的生活而努力。

如今,每到冬天,玛吉格老人就在锡林浩特市爱祺乐牧民养老院园区住,暖和不说,医疗条件也好。夏天,老人基本在牧区老家,空气好,心情也舒畅。

几年前,玛吉格老人牧区的家里新建了220平方米暖棚、150平方米储草棚和180平方米羊圈。老人的儿子钢苏格拉告诉记者,这些棚圈都是通过国家惠牧项目建起来的,牧户只承担了30%的建设资金。

电通了,路也修到家门口了,生产生活条件更好了。跟以前相比真是有天大的差距。现在牧区生活条件大有区别。钢苏格拉说,出门上车,四轮车上一坐,很快就回了牧区。家里通了常电,手机信号应有尽有。过日子过得是太舒心了。

畜牧业生产生活基础设施逐渐改善,钢苏格拉也琢磨起了少养精养的路子,保护生态的同时让收益最大化,让自己的生活越来越好。

玛吉格老人今年已89岁高龄。但行动自如,精神矍铄,仍保持着每天晚上看新闻的习惯。

只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。8年来,锡林郭勒盟始终牢记习近平总书记殷切嘱托,用真真切切的行动,为基层群众铺就了通向小康社会的幸福路。

这些年,锡林郭勒盟经济社会高质量发展,民生领域也是亮点纷呈,让更多的农牧民享受到了小康社会的福祉。尤其是面对人口老龄化程度日益加剧的趋势,立足实际,顺应牧区老年人社会化养老服务需求,开拓创新,在全国首创集中居住、养老育幼,政府扶持,多元运营的独具特色的养老服务模式,让更多的像玛吉格老人一样的老人安度幸福晚年。

如今,锡林郭勒盟各类养老机构和养老服务

场所达到17个,比2015年增加17个,增幅17%。其中,养老服务机构26个,牧区养老园区5个,社区日间照料中心40个,农村牧区互助养老服务院32个,12349便民为老服务中心14处。养老服务床位达到8310张,比2015年增加1000张,增幅为14%,每1000名老人拥有床位数达到49张。

当前又是一年接羔的好时节,牧民们在春日里尽享着收获的喜悦。

沐浴着和煦的阳光,宝力根苏木希日塔拉嘎查牧民额尔敦敖其尔家的羊宝宝们显得格外可爱。对于牧羊人额尔敦敖其尔来说,正月里接羔不仅仅是一件吉利、值得高兴的事,背后还有增收致富和恢复草原生态的明白账。

接羔虽然很累,也加大了饲草料的费用。但出栏时早春羔的个体大,要是错季出栏的话还能有效保护草原生态。总归来说,好处多多。额尔敦敖其尔看着羊圈里活蹦乱跳的新羔羊们高兴地说。今年,他家300多只母羊接羔300多只羔羊,并且因母羊膘情好,产仔率和成活率都达到了100%。

一座崭新的欧式建筑,旁边是两顶蒙古包,紧接着还有一个酿制酸马奶的厂房,这些共同组成了牧民巴雅斯古楞在牧区的家。

今年43岁的巴雅斯古楞是锡林浩特市宝力根苏木希日塔拉嘎查牧民。

距离新居500多米处,是他家的老房子,周围是羊圈、牛棚和马厩。如今,这里成了生产区,而我们所在的位置被他规划为生活区。为此,他投入了近50万元。巴雅斯古楞深有感触地说:要发展现代化畜牧业,生产区和生活区必须分开,这样才能保障卫生,便于精细经营。

巴雅斯古楞一家转变生产方式,走现代化畜牧业道路始于8年前。

2014年春节前夕,习近平总书记来到锡林郭勒草原,在宝力根苏木举办的冬季那达慕上,同牧民们一起,观摔跤,看赛马,听长调,赏歌舞。在随后的调研视察中,总书记强调,要加快传统畜牧业向现代畜牧业转变步伐,探索一些好办法,帮助农牧民更多分享产业利润效益,真正同龙头企业等经营主体形成利益共同体。

总书记的这一句话不仅让巴雅斯古楞下决心转变,更让他对转型发展充满了信心。锡林浩特市是大名鼎鼎的中国马都核心区,而他家距离市区只有10公里距离。自己从小又喜欢马,能够熟练酿制酸马奶。这些放到市场上,全部都是自然优势啊!

想到就要做到。当年起,巴雅斯古楞扩大马群养殖规模,探索起酿制酸马奶的致富道路。酸马奶是一种营养丰富,且具有医疗保健作用的饮品。经营酸马奶产业以来,巴雅斯古楞家生产经营逐步走向专业化、规模化,一家人靠着勤劳的双手,从酸酸的马奶里尝到了致富的甜头。

我想到了习近平总书记说的,帮助农牧民更多分享产业利润效益这一句话,主动和嘎查两委对接,层层上报,申请到了酸马奶加工小作坊项目,为我家投资50万元,建了这座面积200平米的现代化厂房,日加工能力能够达到2000斤呢!巴雅斯古楞说,今年要组织附近的养马户,准备大干一场。



巴雅斯古楞家门前建起了小工厂,走上了规模化生产酸马奶之路。



额尔敦敖其尔家的基础母羊个个膘肥体壮。



牧户们前来领取分红饲料。



随着公路交通大为改善,从锡林郭勒盟进北京时间大幅压缩。

新能源成为主导产业。